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Capitolul 1

METODE DE REZOLVARE
A PROBLEMELOR DE ARTIMETICA

Acest capitol este destinat indeosebi copiilor si parintilor. Vor fi prezentate
cele mai importante metode de rezolvare a problemelor de ariimetica.

Prezentarea metodei este insotitd de exemple de probleme rezolvate, dar si
de probleme propuse.

Toate metodele prezentate sunt folosite si in capitolele urmatoare ale cartii:
teste de verificare a cunostintelor, teste grila, teste pentru concursuri.

1.1. METODA GRAFICA (METODA FIGURATIVA)

In aplicarea metodei grafice se poate apela la orice categorie de elemente
grafice (segmente, cercuri, dreptunghiuri etc.). Folosirea unor anumite elemen-
te grafice este impusa de natura datelor problemei, de accesibilitatea lor, dar
mai ales de utilitatea acestora in rezolvarea problemelor.

1.1.a. DETERMINAREA (AFLAREA) NUMERELOR
CUNOSCAND SUMA SI DIFERENTA LOR

1. Doui persoane au impreuna 540 lei.

Sa se afle ce suma are fiecare persoand, daca prima persoand are mai mult
decit a doua persoana cu 120 lei.

Solutie: Reprezentam cele doud marimi care intervin (sumele celor doud
persoane) prin doud segmente, din care unul are lungimea mai mare (suma
primei persoane este mai mare cu 120 lei):

A B
1

suma celei de-a doua persoane }

120

| 1 ]

suma primei persoane - f |

C D E

Diferenta dintre lungimile segmentelor CE si AB (adica segmentul DE) re-
prezintd diferenta dintre cele doud sume. Segmentul care reprezintid suma pe
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care 0 au impreund cele doud persoane este format din doud segmente de ace-
easi lungime (fiecare segment reprezinta suma celei de-a doua persoane) si un
segment ce reprezintd suma de 120 lei.

L } i
] Ll T 1

Suma celei de-a doua persoane este (540 — 120) : 2 =210 (lei).
Suma primei persoane este 210 + 120 = 330 (lei) (sau 540 — 210 = 330).

2. Trei gradini au impreund o suprafatd de 3320 m’. A treia grédiné este cu
220 m’ mai mare decét a doua, iar prima gridini este cu 180 m” mai mare de-
cat a treia.

Sa se afle suprafata fiecarei gradini.

Solutie: Suprafetele celor trei gradini sunt reprezentate astfel:

Suprafata celei de-a doua gradini

220 Suprafata celei de-a treia gradini

220 |180| Suprafata primei gradini

Suprafata celei de-a doua gradini se determina astfel:

220 + (220 + 180) = 620; (3320 — 620) : 3 = 900 m”.

A treia gradina are: 900 + 220 = 1120 m?, iar prima gradini are:
1120 + 180 = 1300 m’.

OBSERVATIE: Daci se cunosc suma S si diferenta D a doud numere a si
b,qzb, atunciavema=(S+D):2,b=(S-D): 2.

Intr-adevir, avem a + b =S, a — b = D, de unde prin adunare, respectiv sca-
dererezultici2 xa=S+D,2xb=S-D.

1.1.b. DETERMINAREA A DOUA NUMERE CAND SE CUNOSC
SUMA $I RAPORTUL LOR
Prin raportul a doud numere naturale a si b, b > 0, intelegem a : b. Raportul

A < . . a
numerelor a i b (in aceasta ordine) se noteaza cu e

3. Suma a doud numere este 224, iar unul din numere este de trei ori mai
mare decat celdlalt numar.
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Sa se determine cele doud numere.
Solutie: Reprezentam numerele astfel:

numarul mai mic +H——
numarul mai mare b f —

Suma celor dou numere este data de:

i Il I I !
r T T T 1

Numairul mai mic este: 224 : 4 = 56.
Numarul mai mare este: 56 x 3 = 168 (sau 224 — 56 = 168).

4. Un muncitor a sdpat trei sferturi din cat a sapat alt muncitor, impreuna au
sdpat 714 m.

Cat a sapat fiecare muncitor?

Solutie: Reprezentam suprafetele sapate astfel:

suprafata sapatd de primul muncitor

suprafata sapatd de al doilea muncitor

Suprafata sipatd de cei doi muncitori este suprafata a 4 + 3 = 7 dreptun-
ghiuri egale.

Primul muncitor a sapat: 714 : 7 x 3 =306 m’,

Al doilea muncitor a sapat: 714 : 7 x 4 =408 m” (sau 714 — 306 = 408 m?).

OBSERVATIE
Daca suma a doud numere X si y este S, iar raportul lor este a : b, atunci cele
doud numere sunt date de x =S : (@a+b) xasiy=S: (a+b) x b. Intr-adevir,
avem S = x +y si bx = ay. Inmultind prima relatie cu b, avem bS =bx + by =
=ay + by =(a+b) xy. Obtinem y =b x S : (a + b). Analog, inmultind prima
relatie cu a, avem succesiv aS = ax + ay = ax + bx = (a + b) x x si deci:
x=axS:(a+b).



1.1.c. DETERMINAREA A DOUA NUMERE CAND SE CUNOSC
DIFERENTA $1 RAPORTUL LOR

5. Un obiect a este de 4 ori mai scump decat un obiect b. Obiectul a a costat
cu 369 lei mai mult decat obiectul b.
Sé se determine cat costa fiecare obiect.

Solutie: Reprezentam preturile celor doua obiecte astfel:

A B ) )
R — Pretul obiectului b
F + % t { Pretul obiectului a
C D E F G

Pretul obiectului b este reprezentat prin segmentul AB, iar pretul obiectului
a prin segmentul CG, care este format din patru segmente CD, DE, EF, FG care
au aceeasi lungime ca si segmentul AB. Diferenta celor doud preturi este data
de segmentul DG, care are lungimea de trei ori mai mare decat segmentul AB.
Obiectul b costd 369 : 3 = 123 lei, iar obiectul a costa 123 x 4 =492 lei.

6. In urma cu 2 ani, varsta mamei era de 7 ori varsta fiicei. Peste 6 ani, var-
sta mamei va fi de trei ori vérsta fiicei.

Sa se determine ce varsta are fiecare.

Solutie: Varstele fiicei i mamei in urma cu doi ani sunt reprezentate astfel:

X & 5 .
A varsta fiicei

f p——t { } : f ! varsta mamei

Peste 6 ani varstele fiicei $i mamei sunt reprezentate astfel:

—X 42,6,

L x 2.6 x 2.6 X

I T T T

varsta fiicel

2

4y 6 | varsta mamei

Comparam varsta mamei de acum doi ani cu cea a mamei de peste 6 ani. Di-
ferenta acestor varste este de 8 ani. Cu ajutorul ,,segmentelor” avem:

7x+2+6=3x(x+2+6),deunde 7x — 3x =24 — §, adica x = 4.

Fiica are 6 ani, iar mama are 7 x 4 + 2 = 30 ani.



1.1.d. ALTE PROBLEME REZOLVATE CU METODA FIGURATIVA

7. Intr-o ferma sunt crescute gaini si oi. Numarul picioarelor este 450, iar
numarul capetelor este 175.

Cate géini si cate oi sunt in ferma?

Solutie: Fiecare vietate are 2 picioare sau 4 picioare. Figurdm fiecare vietate

cu doud picioare cu aJutorul unui cerc si cu doud segmente oblice:

/\ /v:\ /< >\ /Q apar 175 x 2 = 350 picioare
o

M

175
\Raman 450 — 350 = 100 picioare, care reprezinta diferenta de 4 — 2 = 2 pi-
cioare pentru fiecare oaie. Numarul oilor este 100 : 2 = 50, iar numarul géinilor
175 -50=125.

8. Daca se asaza cate doi elevi intr-o banca, raiman 4 elevi. Daca se asaza ca-
te 3 elevi in bancd raman 3 banci libere.

Cati elevi si cate banci sunt?

Solutie: Reprezentam grafic elevii care au loc in banci in ambele variante cu
@ iar cei care nu au loc cu O. Avem urmatoarea schema de repartizare:

(eo]/[ee|[0e][ee] . (0o [0ee|[0e]|[00]| 0000

Completam bancile de la doi elevi la trei elevi, luand cei patru elevi ramasi,
dar si cu elevii in numar de 3 x 2 din bancile ramase libere. Avem urmatoarea
repartizare:

[ee0]|[ee0|[ee0|[0ee0] ... [eee][eee]] ]| || ]
Avem4 +3 x2+3=13bancisi 13 x 2 +4 =30 elevi.

9. Doi elevi au impreuna suma de 120 lei.

S3 se determine ce suma are fiecare elev, dacd doud treimi din suma unuia
reprezinta doud septimi din suma celuilalt.

Solutie: Folosim urmétoarea reprezentare grafica:

F | : i Suma pentru primul elev

F f . } } } } I Suma pentru al doilea elev

In total avem 3 + 7 segmente egale (congruente). Fiecare segment reprezinti
120 lei: 10 =12 lei.
Primul elev are 12 x 3 = 36 lei, iar al doilea elev are 12 x 7 = 84 lei.
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1. Intr-o livada sunt 207 meri, peri si pruni. Numarul merilor este cu 24 mai
mic decat al prunilor, dar cu 39 mai mare decat al perilor.
Cati meri, peri, respectiv pruni sunt in livada?

2. In trei depozite erau in total 200 de tone de zahir. Din fiecare depozit s-a
vandut aceeasi cantitate de zahar si au ramas 25 de tone in primul depozit, 36
de tone in al doilea depozit si 43 de tone 1n al treilea depozit.

Ce cantitate de zahar a fost in fiecare depozit?

3. Trei gradini au impreuna suprafata de 92 ha. Suprafata primelor doua
gradini este de 55 ha, iar a ultimelor doud gradini de 63 ha.
Ce suprafata are fiecare gradina?

4. Tn doua biblioteci sunt 440 de carti. Intr-o biblioteca sunt cu 14 carti mai
mult decét dublul numarului de carti din cealalta biblioteca.
Cate carti sunt in fiecare biblioteca?

5. Trei persoane au impreuna suma de 720 lei. A doua persoand are de doua
ori mai mult decat prima persoana si inca 50 lei. A treia persoand are de 3 ori
mai mult decét primele doua la un loc si incé 40 lei.

Ce suma are fiecare persoand?

6. Suma a trei numere este 288. Jumatate din primul numar este cat o treime
din al doilea numar, respectiv cat un sfert din al treilea numar.
Sa se afle numerele.

7. Bunica, mama si fiica au impreuna 87 ani. Peste 3 ani, mama va fi de
3 ori mai in varstd decat fiica, iar bunica de doud ori mai in varsta decat mama.
Ce varsta are fiecare?

8. Un turist a parcurs o distantd de 108 km pe jos i cu masina. Distanta par-
cursa pe jos reprezintd doud septimi din distanta parcursd cu masina.

(e distania a parcurs pe jos si ce distantd a parcurs cu masina?

9. Intr-o cutie sunt de trei ori mai multe bile albe decat negre. Patru elevi iau

cate o bilz albi i cate o bild neagrd. Ramén in cutie de 4 ori mai multe bile

ate bile negre au fost initial in cutie?



10. Un célator a parcurs un drum in trei zile astfel: in prima zi o treime din
distantd, a doua zi un sfert din restul distantei ramase, iar in a treia zi cu 36 km
mai mult decat in prima zi.

Sa se determine ce distanta a parcurs in fiecare zi.

11. Un grup de fete si baieti se asaza pe un rand astfel incat oricare 3 fete se
afla intre grupe de cate doi baieti. Numarul total de copii este 147.
Sa se determine numarul baietilor si numarul fetelor.

1.2. METODA COMPARATIEI

In problemele care se rezolva prin metoda comparatiei intervin doud sau mai
multe marimi variabile care iau diverse valori. Aceste marimi sunt legate intre
ele prin relatii (liniare) bine precizate.

Daci valorile aceleiasi marimi sunt egale (din enuntul problemei), se reduc
aceste mirimi (nu mai apar intr-o noua relatie), prin scaderea relatiilor respective.

Daca mirimile nu au valori egale din enuntul problemei, apare necesitatea
aducerii la acelasi termen de comparatie. Acest lucru se realizeaza prin inmulti-
rea relatiilor date cu numere convenabil alese.

1.2.1. ELIMINAREA UNEI MARIMI PRIN REDUCERE

10. Un caiet, un pix si un stilou costd impreuna 16 lei. Un caiet, trei pixuri si
un stilou costd impreund 24 lei. Un caiet, un pix si 4 stilouri costd impreuna
46 lei.

S3 se afle cat costd un caiet, cat costd un pix si cat costd un stilou.

Solutie:

17 [ A— |50 RN 1 stilou................ 16 lei (1)
1 CHIBL.... o sinanms G361 1) o f—— 1 stilou................ 24 1ei (2)
1 caiet....ceeeueeenee 1y ¢ JER—— 8o (— 46 lei (3)

Scizand prima relatie din a doua relatie rezultd cd 3 — 1 = 2 pixuri costd
24 — 16 = 8 lei. Un pix costa 4 lei.

Scazand prima relatie din a treia relatie rezultd cd 4 — 1 = 3 stilouri costa
46 — 16 = 30 lei. Un stilou costa 10 lei.

Un caiet costa 16 —4 — 10 =2 lei.

11. Un caiet, 2 pixuri si 3 stilouri costd impreund 40 lei. Trei caiete. un pi
si 2 stilouri costd impreuna 30 lei. Doua caiete, 3 pixuri si un stilou cosi2
preuna 26 lei.

Si se afle cat costd un caiet, cat costa un pix si cat costa un stilou



SOLUTII

Capitolul 1. METODE DE REZOLVARE A PROBLEMELOR
DE ARTIMETICA

1.1. METODA GRAFICA (FIGURATIVA)
1. 98 pruni, 74 meri, 35 peri; 2. 57 tone, 68 tone, 75 tone; 3. 29 ha, 26 ha, 37
ha; 4. 142, 298; 5. 40 lei, 130 lei, 550 lei; 6. 64, 96, 128; 7. 3 ani, 27 ani, 59
ani;
8. 24 km, 84 km; 9. 36 bile albe, 12 bile negre; 10. 72 km, 36 km, 108 km;
11. 60 baieti, 87 fete.

1.2. METODA COMPARATIEI
1.5 ¢, 8 ¢; 2. 15 lei — cartea, 40 lei — stiloul; 3. 4 km/h, 10 km/h, 50 km/h;

4. 24 kg, 60 kg, 90 kg; 5. 10 lei — cartea, 6 lei — penarul, 4 lei — pixul.

1.3. METODA FALSEI IPOTEZE
1. 12 bancnote de 5 lei si 8 bancnote de 10 lei; 2. 12 saci de 25 kg, 15 saci de
30 kg si 24 saci de 35 kg; 3. 284 kg si 57 lazi; 4. 2 cu raspuns gresit, 15 cu ras-
puns corect, 3 fard raspuns.

1.4. METODA MERSULUI INVERS
1. 13; 2. 360 kg; 3. 31; 4. 30 lei, 80 lei, 180 lei, 380 lei.

1.5. PROBLEME DE MISCARE
1. 360 km; 2. 60 kmv/h; 3. 15 m/s = 54 km/h, 20 m/s = 72 km/h; 4. 30 km;
5. 160 km, 165 km.

1.7. METODA REDUCERII LA ABSURD
1. Cea mai mica sumai a 60 de numere naturale nenule distincte este 1 +2 + 3 +
+ ...+ 60 = 1830 > S. Deci cel putin doud numere sunt egale. 2. Pentru orice

a, b e N, numerele 2a + 4b — 1 si 4a + 6b + 3 sunt numere impare i deci pro-

dusul lor este numar impar. Cum 200 este numar par, numerele a si b nu exista.
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3. Observim cd a, b, ¢ sunt cifre nenule. Fien =a-m+r,rn<an=b-p+
tr,n<bn=c-t+nr,rs<c Deoarece r; <9,r <9,r;<9, avem ry <8,
r, <8, r3< 8. Cum r| + r, + 13 = 23, atunci pentru (7, 72, 73) avem tripletele
(8, 8,7), (8,7, 8), (7, 8, 8). Atunci tripletele (a, b, ¢) nu pot fi decat (9, 9, 9),
9, 9, 8), (9, 8,9), (8,9, 9). Se arata ca niciunul din numerele 999, 998, 989,

. . : 1)1 . )
899 nu convine. 4. Dupa m modificdri de forma obtinem ’(1)7 ’g . Du-

s : m| m 5 o o
pa alte n» modificéri de forma obtinem . Dupi alte p modificari

|

110 m+p| m
de forma obtinem . Dupd alte r modificari de forma
ntp| n

1 m+p|mtr
obtinem Avem(m +p)+(mt+r)=m+p)+(m+r)
ntp | ntr

(sume pe diagonale); a) Dinm +p=5m+r=7,n+p=06,n+r=38avem
p=5S-mr=T-mn=m+ l.Avemm=0,n=1,p=5,r=7;b) Cum 102 +
+ 99 # 100 + 100, nu avem solutie. 5. Fie n :M, cua=0.Daca b=0sau
¢ =0 sau d = 0, atunci in fiecare caz avem n =a000. Presupunem b # 0, ¢ # 0,
d # 0. Atunci avem a > bed, b > acd, ¢ > abd, d > abc. Prin inmultirea inegali-
tatilor, notind 4 =a - b-c-d,rezulta A2 A4 - A - A4 sideci4-A4 <1, de unde
A=1sidecin=1111. Avem maximul egal cu 9000.

1.8. PROBLEME DE NUMARARE
1. a) Sunt 9 patrate de laturd 1, 4 patrate de laturd 2 i 1 patrat de latura 3. In
total, sunt 9 + 4 + 1= 14 pitrate; b) Se afla pe rand numarul patratelor de latura
1,2, 3,4, respectiv 5. Sunt 25 + 16 + 9 +4 + 1 = 55 de pétrate. 2. a) 8 + 5= 13;

b)(3+3+3)+(2+2+2+2)=17.3.n=25i ab=ba = a = b= 9 numere;
n:3§igl;:% —a=c¢=9-10=90 de numere; n =4 si abcd = dcba =

—a=d b=c=9-10=90 de numere; n =5 si abcde =edcba = a=e; b=
=d=19-10- 10 =900 de numere; n = 6 si abcdef = fedcba => a =f, b = e;

c=d=9-10-10 =900 de numere. 4. Ludm numerele de n = abc in toate

122



cazurile; a) a, b, ¢ pot lua fiecare cate 3 valori. Atunci sunt 3 - 3 - 3 =27 de
numere; b) b si ¢ pot lua cate 3 valori, iar a poate lua 2 valori. In total sunt
2 -3 -3 =18 numere; ¢) a, b, ¢ pot lua 9 valori, 10 valori, respectiv 5 valori.
Sunt 9 - 10 - 5 =450 de numere. Altfel, sunt in total 999 — 99 = 900 de numere
de trei cifre, dintre care impare sunt 900 : 2 = 450; e) Daca ¢ = 0, atuncia $i b
pot lua cate 9, respectiv 8 valori. Obtinem 9 - 8 = 72 de numere. Daca ¢ # 0,
atunci ¢ € {2, 4, 6, 8}. Daca c este fixat, atunci a poate lua 8 valori, iar apoi
daci a si c sunt fixate, b poate lua 8 valori. Obtinem 4 - 8 - 8 = 256 de numere.
In total sunt 72 + 256 =328 de numere. 5.a) 6 =6 +0=3+1=4+2=3+3=
=2+4+4=1+5=0+ 6 = 7 moduri; b) Fiecare inghetata din cele 6 este data
primului copil sau celui de-al doilea. Intotal sunt 2 -2 -2 -2 -2 -2 =64 mo-
duri. 6.32:2=16;16:2=8;8:2=4;4:2=2;2:2=1. S-au desfasurat
16 + 8 +4 + 2+ 1 =231 de partide. 7. a) Avem 9 numere de o cifrd, 90 de nu-
mere de doui cifre, 900 de numere de 3 cifre si 2020 — 999 = 1021 numere de
4 cifre. In total sunt 9 - 1 +90 -2 + 900 - 3 + 1021 - 4 = 6973 cifre; b) Pentru
numerele de maximum trei cifre s-au folosit 2889 cifre. Raman 5000 — 2889 =
= 2111 cifre pentru numere de 4 cifre. Deoarece 2111 =4 - 527 + 3 si 999 +
+ 527 = 1526, atunci a 5000-a cifri este a treia cifrd a numarului 1527, adica 2.
8. Asezand o turd (de exemplu, alba) intr-un patrat, acesta atacd 7 +7 + 1 = 15
patrate (am socotit si patratul pe care se afld). Cealaltd turd poate fi agezatd in
celelalte 64 — 15 = 49 patrate. Sunt 64 - 49 = 3136 moduri. 9. Notam lungimile
laturilor cua > b. a) Din 2 - (@ + b) =24 rezulta a + b = 12. Avem 6 cazuri da-
te de (a, b) € {(11; 1), (10; 2), (9; 3), (8; 4), (7; 5), (6;6)};b) Dina - b =24 =
= (a, b) € {(24; 1), (12; 2), (8; 3), (6; 4)}, adica 4 cazuri. 10. Fie n=abcd .
Cuma#0, atunci avem si b #0, ¢ #0,d # 0. Luam cazul a < b < c < d. Avem
atunci oo = abc < 9. Dacd a > 3, nu avem solutie. Dacd a = 2, avem n = 2228.

Dacd a = 1, avem numerele 111la, cu a > 1; 1224; 1236; 1248. Efectuand per-
mutirile numerelor, avem total 4 + (1 + 8 - 3) + 24 : 2 + 24 + 24 = §9 numere.
11. Avemr=np =m - n-n<9. Atunci avem n < 3. Daca n = 1, avem numere-
le mlmm cul <m<9.Dacan=2,avemp=2m,r=4m,cum € {1, 2}. Daca
n=3, avem 4 = 1339. In total sunt 12 numere. 12. a) Cifra 1 este urmati de 2
cifre de 2, apoi este cifra 1 urmata de 3 cifre de 3 pana la cifra 1 urmati de 9
cifre de 9; b) Numdrul cifrelor lui Aeste (1 +2)+(1+3)+(1+4)+...(1+9)=
=3+4+5+..+10=52:c)Avem 3 +4 + 5 + 6 = 18. Pe pozitia 20 se afla
cifra 6. Pe pozitiile 37 si 46 se afla 8 si respectiv 9. Avem 6 + 8 + 9 = 23.
13. Grupam termenii girului cate 4 astfel (1, 4, 2, 3), (5, 8, 6, 7), (9, 12, 10, 11),
(13, 16, 14, 15). Pe locurile 1, 2, 3, 4 din fiecare grupa sunt numere de forma
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